習近平分別致電慰問土敘總統

【大公報訊】據中新社及新華社報道:2月 6日,中國國家主席習近平就土耳其、敘利亞發 生強烈地震分別向土耳其總統埃爾多安、敘利亞 總統巴沙爾致慰問電。習近平表示,「驚悉貴國 發生強烈地震,造成重大人員傷亡和財產損失。 我謹代表中國政府和人民,向遇難者表示沉痛哀 悼,向遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問。相

信在總統先生領導下,貴國政府和人民一定能夠 早日克服災害影響,重建家園。 |

地震之後,中國駐土耳其、敘利亞等地區 使領館迅速啟動應急響應機制,多方核實了解中 國公民受災情況。當地時間6日,中國駐土耳其 大使館稱,在當地凌晨土耳其東南部發生的地震 中,暫無中國公民傷亡。中國駐土耳其使館亦提 醒在土中國公民密切關注當地政府發布的預警資 訊,提高警惕,注意防範餘震及其他次生災害。

中國外交部發言人毛寧6日主持例行記者會 時表示,「中國駐相關地區使領館將繼續密切關 注地震災情,做好當地中國公民領事保護與協助 工作,向災害中的遇難者表示哀悼,也對遇難者 家屬和受傷人員表示慰問。同時,也利用這個機 會提醒在土耳其和敘利亞的中國同胞防範地震次

國家國際發展合作署新聞發言人徐偉6日表 示,「我們對土耳其地震造成土耳其、敘利亞人 員傷亡和財產損失表示慰問和關切,正與兩國相 關部門保持溝通,願根據災民需要提供緊急人道 主義援助。|

土耳其強震示意圖

土耳其敘利亞連環強震 逾萬死傷

專家:破壞力相當於130顆原子彈爆炸

【大公報訊】綜合美聯社、CNN及彭博社報道: 土耳其南部在當地時間6日發生連環強震,前兩次均為 7.8級,第三次為5.9級。截至本港6日晚,十耳其以及鄰 國敘利亞死亡人數已超過2300人,逾萬人受傷,預計傷 亡人數將進一步攀升。這是土耳其自1939年以來遭遇的 最強震災,總統埃爾多安稱之為「一個世紀以來最嚴重 的災難 | 。有專家表示,地震破壞力約為130顆原子彈 爆炸。此外,由於地震發生時正值冬季風暴侵襲當地, 雨雪交加的惡劣天氣或進一步加劇災害

據中國地震台網正式測定,僅在當地時間2月 6日一天之內,土耳其就接連發生了7.8級、6.7級、 7.8級和5.9級四次地震。截至發稿時間,據土耳其應 急災害管理局的消息,目前土耳其遇難人數升至1498 人。敘利亞衞生部稱,至少有820人死亡。

一個世紀以來最嚴重災難

據報道,此次地震震中距土耳其主要城市和省會 加濟安泰普約33公里,該市人口約210萬,是土耳其 重要的工業和製造中心之一。埃爾多安6日下午表 示,土耳其遭受了「一個世紀以來最嚴重的災難」。 隨着搜救工作的繼續,他無法預測這次地震的遇難人 數會是多少。

土耳其地震專家埃爾詹則在推特發文表示,地震 發生的地方在四個主要斷裂帶的交界處,威力約為 130顆原子彈持續爆炸了43秒。所幸土耳其國內一座 正興建中的核電廠,以及連接伊拉克的輸油管,在地

1939年,土耳其發生埃爾津詹大地震,該地震當 時造成約3.3萬人死亡、至少10萬人受傷,是土耳其 有紀錄以來損失最大的地震。

餘震不斷 惡劣天氣搜救難

根據網上流傳的影片顯示,一棟位於土耳其尚勒 烏爾法省的大樓幾乎在瞬間倒塌,許多民眾慌忙逃 離。由於震中地區餘震不斷,土耳其又正值冬季風暴 的天氣,氣象學家馬金尼斯表示,搜救遇上風雪交加 的極端天氣,成千上萬的人都會受到影響。

土耳其《新黎明報》則報道,強震後該國足球、 排球等項目多名運動員在土耳其失聯,所有排球聯賽 全面暫停。有消息指,土耳其一支女排隊伍14名球員 都被埋在廢墟下,已經失聯。該俱樂部的主席表示 「我們的心都碎了。|另一個體育俱樂部,土耳其哈 塔伊體育俱樂部的負責人沃爾坎・德米雷爾則在社交 媒體上哭泣求助。

加盟了土耳其加拉塔薩雷俱樂部的中國籍女足球 員李佳悦,通過社交媒體向球迷們報平安。在土耳其 西克塔斯俱樂部效力的北京女排球員任凱懿也在第一 時間寫道:「發個微博報平安,感謝大家的關

國際社會紛紛伸手馳援

針對突發災情,多國政要表態致哀,數十個國家 亦紛紛伸出援手。就連長期以來和土敘兩國的關係緊 張的以色列也表示,應土耳其當局請求,已準備好履 行鄰國之間的合作。英國外交部表示,將向土耳其派 遣搜救專家和緊急醫療隊。美國總統拜登表示,承諾 將向土耳其和敘利亞提供援助。

俄羅斯準備出動大型運輸機,將100人救援隊伍 送到土耳其,協助土耳其及敘利亞兩地的救援工作。 烏克蘭外交部長庫列巴在Twitter發文表示,準備好隨 時派「大批|救援人員前往土耳其。

兩國經濟狀況雪上加霜

此次強震除了造成重大人員傷亡,也進一步重創 土耳其和敘利亞原本脆弱不堪的經濟。美國地質勘探 局估計,地震造成的初步經濟損失將達10億美元。土 耳其目前正面臨貨幣崩潰和通脹率失控的局面,總統 埃爾多安極力推動的非常規經濟政策導致該國通脹率 高達85%,經濟危機也讓該國大量企業和民眾陷入困

6日地震發生後,土耳其貨幣里拉對美元匯率一 度跌至1美元兑换18.85里拉的歷史最低點,隨後收復 大部分失地,該國主要股票基準指數下跌多達 4.6%。土耳其經濟增長緩慢,超過三分之二的民眾 仍然難以飽腹,房租也沒有着落。超過一半的勞動力 每個月收入不到300美元,主因是里拉不斷貶值。隨 着5月14日的大選逼近,埃爾多安正面臨多重困境。



全球近20年重大強震

2021年8月14日

海地西部尼普斯省發生里氏7.3 級地震,造成1297人死亡。

2018年9月28日

印尼蘇拉威西島發生里氏7.5級

地震,造成2556人死亡。

2015年4月25日

尼泊爾首都加德滿都發生7.9

2011年3月11日 日本東北部宮城縣發生9.1地

震,造成15893人死亡。



▶ 敘利亞救援人員6日從倒塌的

房屋中救出一名女孩。

伊德利卜省北部 農村的一家醫院 裏擠滿了傷者。 法新社

▲土耳其迪亞巴 克爾建築物6日

敘利亞連年戰亂 房屋架構脆弱

【大公報訊】綜合路透社及 《紐約時報》報道:孩子嚎啕大 哭,房屋變成廢墟,醫院擠滿屍 體——遭遇強震的敘利亞場面與 戰場驚人的相似,當地民眾在經 歷將近12年炮火和流離失所後, 又遭遇大災。

據報道,里氏7.8級的強震 已導致敘利亞阿勒頗省、拉塔 基亞省、哈馬省、塔爾圖斯省 等中北部省份超過820人死亡。 在這個國家的北部城市,連年 的炮火讓民眾惶惶不安,房屋 也脆弱不堪。有叛軍盤踞的阿 勒頗的賈達里斯鎮,一座原本 數層高的建築物,在強震之後 倒塌,在鋼筋水泥的廢墟中掩 埋着不少衣物。「這底下埋着 12個家庭。沒有一個人能逃出 來。| 一名消瘦的男子說, 「凌晨三點,我們就靠自己將 人們從廢墟中拖出來。|在接 近零度的氣溫中,像他這樣的 年輕男子拿着工具,從廢墟中 尋找倖存者。

救援組織白頭盔稱,連年 的空襲讓當地的建築結構脆弱 不堪,強震來時「立即坍 塌一,這也造成了傷亡慘重。 根據聯合國數據, 戰亂影響敘 利亞西北部數以百萬的人,290 萬人流離失所,180萬人住在臨 時帳篷中。在地震發生前,當 地救援人員就已經擔心接近零 度的寒冷天氣和大雨將帶來困 難,如今這樣惡劣 的天氣將讓救援工



▲有着數千年歷史的「世界文化遺產」加濟安泰 網上圖片 普古堡坍塌。

世界文化遺產千年古堡倒場

【大公報訊】據俄新社及《衛報》報道:土 耳其東南部6日發生的強震,有着數千年歷史的 「世界文化遺產 | 加濟安泰普古堡 (Gaziantep Castle)難逃天災破壞,在地震中倒塌。

這座被指定為聯合國教科文組織世界文化遺 產的古堡擁有上千年歷史,是當地最受歡迎的旅 遊目的地之一。一段古堡牆壁和塔樓突然倒塌的 視頻在社交網絡上瘋狂流傳,該視頻記錄了塔樓 倒塌成瓦礫的瞬間,引起了人們對地震造成的破 壞程度的廣泛關注。

土耳其官方阿納多盧社報道,加濟安泰普古 堡東部、南部及東南方部分的堡壘,在主震中已 經被震出大裂缝,一些擋土牆則在餘震後倒塌, 殘骸及鐵欄杆更四處散落在周圍道路上,但整體 損害程度還無法確定。除此之外,古堡旁、據信 建造於17世紀的沙欣貝伊清真寺圓頂及東牆也部 分倒塌。

作難上加難。

加濟安泰普古堡最初建造年代已不可考究, 但據可靠資料顯示,應該是由西台帝國首先打 造,後來在公元2至4世紀由羅馬帝國改建為瞭望 塔,並隨着時間推移而擴建,直至公元527至565 年,也就是東羅馬帝國皇帝查士丁尼一世在位期 間,開始出現當代古堡形態的雛形。該古堡由12 座塔樓組成,周長為1200米。